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A várm eg y ék  k özig a zg a tá sa .
Még mindig nem tudjak, mi lesz a várme­

gyék közigazgatásával: meg fogja-e oldani a 
kormány e kérdési rövid időn? Kijelöli-e az 
államosítást legalább a jövő ülésszak legelső 
teendői közé?

Úgy vagyunk ezzel a kérdéssel, hogy a 
halasztgatás által olyan égetővé vált, hogy 
államférfiaink nem mernek hozzáfogni az elin­
tézéséhez, mert a kezüket féltik. Az igaz, hogy 
a tárcájukba is kerülhet.

Ne felejtsük az alig négy év előtt történ­
teket, a Szapáry-féle több száz szakaszból 
álló törvényjavaslat hosszú és eredménynél­
küli tárgyalásait, melyek a becsület megmen­
tésére úgy vezethetlek, hogy Szapáry a több 
százból elfogadott egy mellé, még egy parag­
rafust csinált. Világos, hogy a többség akarata 
megtört ekkor a kisebbség ellenállásán.

Ide az is világos, hogy ez a kétszakaszos 
törvény nem törvény. Avagy van-e oly ember, 
ki merné állítani, hogy egy kétszakaszos tör­
vényből kifolyólag közigazgatásunkat rendezni 
és államosítani lehel.

Iil az ideje, hogy végre a vármegyék és 
városok lapjai újra foglalkozzanak e kérdés­
sel. A quola, kereskedelmi szövetség miként 
való megújítása annyira gondolkozóba ejti uz 
államférfiakat, hogy ez a kérdés úgy látszik a

lobbi nagyjelentőségű kérdéseket eltolta a sző­
nyegről. Pedig legközelebb szőnyegre kell 
kerü ln ie!

Megyei és városi közigazgatásunkban néma 
legrendezetlebb állapotok uralkodnak; vissza­
élések visszaélésekre halmozhatnak és a sajtó 
nem győz számol adni a különböző közigaz­
gatási bajokról, visszaélésekről, a szebbnél 
szebb polgármesteri és árvaszékülnöki sikkasz­
tásokról, fegyelmi vétségekről stb.

Ezek a bűnök, ez évtizedek óta élő és 
terjedő bűnös manipulációk tönkre teszik köz- 
igazgatásunkat, mely ma már a korrupciót 
ápolja, melynek bélelt bölcsője lelt.

Avagy a közigazgatás rendezettségét emeli-e 
egy városban, ha polgármesteréről kisülik, hogy 
szabálytalanságot szabálytalanságra halmozott, 
elitélik a fegyelmi bizottság tagjai 300 frt 
pénzbírságra és azután hódolattal visszahelye­
zik a polgármesteri székbe? Avagy a köz- 
igazgatás rendezettségét és tekintélyei segíti 
elő, mikor a városi és megyei közgyűléseken 
az ellenzéki pártok megtámadják az elöljáró­
kat, piszkos kezdőknek nevezik és piszkos 
üzelmekkel gyanúsítják ?

Erre azt felelhetik, hogy mindez megtör­
ténhetik azután is. Lehet polgármester sik­
kasztó azután is és ezután is ki lesznek léve 
a városi tisztviselők :i manipulálás gyanú­
jának.

Szórványosan fognak előfordulni esetek 
ezután is, de ezek csak esetek lesznek, mi 
a mostani visszaélések mindennapiak.

Mert nem a személyekben van most sem a 
hiba, hanem a rendszerben. A párluralom 
kezében van uz ország és a párturalom 
dércnyomása alól kell felszabadítani ez ország 
megyeit és városán. — Egyik városban a 
szabadelvű párt van többségben a városi bizott­
ságban és ennek kebeléből kerülnék ki az 
elöljárók. Ezeket azután a függetlenségi város­
atyák támadják. Beleszól tehát a város köz­
igazgatásába a pofii lka. S a kisebbség úgy 
akar érvényre Juli*•, hogy a többség kiválasz­
tottjait besározza, no inért a politika igy hozza 
magával.

De nem kell épp politikai pártokként 
oszolnia egy városi bizottságnak. Lehelnek 
pártok helyi szempontból, úgy nevezeti városi 
klikkek. Ezek is piszkos fegyverrel küzdenek. 
Valóságos csele-paté fejlődik ki minden köz­
gyűlésen.

De tekintsünk most el ezektől. Az elöljá­
rók választott emberek és az emberek nem 
mind nemes jellemű ak, önzetlen hazafiak. 
Olyik polgármester tud pártat lan lenni, de 
másik tíz nem. Az egyik félti a partja kegyét 

hogy azt el ne veszítse, teljesít minden 
jogtalan kérést, igér fül-fat, nehogy a követ­
kező választáson pártja által el íjlessék. A másik­
ban benne van a bosszú és azon ellenpárt 
tagjainak, kik a választás alkalmával ellene 
küzdöttek és megválasztását akadályozták, 
legméltányosabb kérését is negligálja. A har ­
madik a választás előtt mindent megenged, 
minden előtt szemel huny hogy híveket nyerjen. 
És igy tovább.

A vá<ro'3 elöljáróinak, a megye elöljáróinak 
függetleneknek kell lenniük és inig kevésbbá 
függhetnek magánemberek magán érdekeitől. 
Kötve kell lenniük szabályokhoz, törvények­
hez, felsőbb hatósághoz, de a városi bizottság 
minden tagjától nem tehetik függővé magukat, 
létezésüket, ítélkezésük módját és a közigaz­
gatás mikénti vezetéséi.

Ha a városi polgármester a belügyminisz­
ter kinevezellje, ki ennek a magas felettes 
hatóságnak tartozik szorgos számadással, úgy 
nem kell kegyel kérnie a polgároktól, kik tőle 
igazságot kérni* jönnek és a kiknek ino.st az 
igazságot úgy kell osztani, hogy az az igazság 
a hatalmasabbik javára szóljon.

A közigazgatás államosítása létkérdés. És 
mert létkérdéssé vált, nem szabad a kormány­
nak félnie és kerülnie e kérdési, hanem igenis 
óvatosan bele kell nyúlni és a zavarból vég­
leges rendel kell teremteni. Ha pedig nem 
lehetne a közigazgatás államosítását egyszerre 
keresztülvinni úgy, hogy az kétségtelenül az 
ország érdekeinek leghathalósabban a javára 
váljék, akkor meg kell oldani a kérdést rész­
letekben.

A „FELVIDÉKI KiRADÓ“ TÁRCÁJA.
Pénz nélkül.

- Munolog. —
Irla: Székely-A . A ladár.

Hölgyeim! Uraim! Voltak e mar önök a pénznél­
küliség fatális helyzetében? Micsoda, önök zavarba jönnekj? 
bocsánat, ezt előidézni legkcvésbbé sem volt szándékom. 
No de ha kérdésem válaszolatlauul marad is, én annal 
őszintébben bevallom, hogy igenis voltam és amint 
ezeknek (zsebeire mutat) jelenlegi állapotából ki vehetem : 
vagyok és leszek is.

De ezúttal nem a >vagyok« jelenlegi, és a »leszek* 
jövőbeli szomorú eseményeivel akarok draga idejükből 
néhány percet elrabolni, hanem a * voltam <-éival. 
melyekből, ha eddig személyesen nem tapasztalhattak, 
megtudni lesznek szerencsés . . . .  akarom mondani 
szerencsétlenek, mily kellemetlen szituációba juthat az 
ember, ha ez a nemzetek és egyesek sorsat intéző esz­
köz — a pénz — hiányzik az ember zsebéből.

Mielőtt azonban elmondandóimmal a rendes kerék­
vágásba térnek, egy gyenge oldalomrol vagyok kény­
telen magamat bemutatni. Ez a  gyengém pedig nem 
áll egyébből, mint hogy nagyon, de icnJkivül nagyon 
szeretek hölgytarsasagban tartózkodni.

Óh l egy hulgytársasag! Eóleg (a jelenlevő hő.-

gyekre mutatva) egy ilyen hölgytársaság! . . . .  Ez 
azonos az é:ve történt — de nem a kertekben termő, 
hanem a mennybcli paradicsomba jutással. Pedig higy- 
jék meg, igen tisztelt hölgyeim, de ez mar nem az én, 
hanem (ismét a zsebeire mutat) ezek gyengeségénél 
fogva tán rcam is és önökre is iidvösebb lett volna, 
ha nem vágyódnék folyton az önök körébe. így nekem 
nem kellene itt szégyenpirral arcomon megjelenni és 
önök sem jutottak volna abba a kényszerhelyzetbe, hogy 
engem végighallgassanak,

Bizonyos vagyok benne, hogy megesett volna 
jóságos szivük rajtam és másként bánt volna bármelyi­
kük is velem, ha önök vannak körülöttem akkor, midőn 
én a tavaszi árvízkárosultak javara történt országos 
gyűjtés idejében — egy barati lakomán megjelentem. A 
társaság hölgyeinek szórakoztatasa, dacára a nagy szam­
bán jelen volt férfiaknak, majd kizárólag az eu vattái­
mon feküdt. Eá hogy ennek a feladatnak — regi szo­
kásomhoz híven — ezúttal is jól megfeleltem, azt a 
hölgyek vidám kacagas élénken elárulta. Természetesen 
magam is a legvigabb hangulatban voltam, lévén baratja 
a mulatva mulattátás elvének.

Egyszerre csak egyike a hölgyeknek — egy enni­
való rózsasképű asszonyka — komolyra változtatott 
arccal az akkor mindenütt szőnyegen levő tárgyra, a 
szegény vízkárosultak- kétségbeejtő sorsára terelte tá r­
salgásunk fonalat. Oly tueginditóan tudta a szerencsét­
lenek helyzetét ecsetelni, hogy az un Mt isiig határtalan

jókedv teljesen eltűnt s helyette a részvét kifejezése ült 
az arcokra. Midőn a meghatottság a legmagasabb tokot 
érte el, melyet az armányos hölgyecske szinte kilesni 
látszott, hirtelen fordulattal adakozásra szólította fel az 
urakat.

Mindenki tárcáját készült kivenni. Én nem. És pedig 
azért nem, mert tudtam, hogy az én tárcám akár egy 
akadémikusnak feje — kong az ürességtől. »Nos uraim ! 
— szónokolt tovább a szép asszony — adakozni, min­
denki tetszése szerint! Felleghy úr — szólt szavait 
hozzám intézve — ön clsóhelycn ul az urak között, 
kezdjük meg önnel a gyűjtést.* Ezzel felkap az asztal­
ról egy üres tányért és ülém tartja. I fa ebben a pillanatban 
azzal a bizonyos Jónással együtt em legetett cethal előt­
tem terem, úgy bizonyara nem varom De inig neki 
kerekedik kedve engem lenyelni, ‘ hanem csakhogy ebből 
az átkozott helyzetből megszabadít hassak, hát cn sza­
ladok a gyom rába. De fajdalom, a tenger is. meg a 
cethal is sokkal messzebb volt tóiéin, semhogy iiy 
módon menekülhettem volna.

A hölgyecske pedig mar türelmetlenül varia fel­
szólításának teljesítését,

— Bo . . . bocsánat nagysnd . . . .  dadogtam  rette­
netes zavarral — én . . .

— Hogyan, ön habozik erszényét a szegény lu j-  
léktalanok részére megnyitni ?

— fin . . . én . . . dadogtam tovább, én nem 
habozom . . . hanem —• de az Istenére nagysad legyen



2 Turúc-Szl.-Márton,
A kormánynak minden ese lre kötelessége 

foglalkozni e kérdéssel és a megoldás első rész­
letét próbálja meg úgy, hogy egyelőre a váro­
sok és megyék első hivata lnokéi ,  az alispánt, 
polgármester t nevezi ki ő. így azok a férfiak, 
kik a közigazgatást tu la jdonképpen vezetik, 
csakugyan kezükben fogják ta rtani  a közigaz­
gatás vezetését és nem lesznek ingatag bábok, 
kiket maga felé hajlí that mindenki,  ha választó 
és szavazattal bir.

A közigazgatás államosításától is sokat függ 
hazánk jövője és á l lamunk mikénti alakulása, 
fejlődése.

1 8 9 6 .  é s  1 8 9 7 .
Érdekes és felette tanulságos párhuzamot tehet 

vonni a múlt és jelen év között, mely utóbbinak java 
részéi, a munkára, uj alkotásokra alkalmasabb első felét 
már átéltük. A megvonható párhuzam bizonyítékául 
szolgál azon állításnak, hogy a lázas tevékenységet, 
izgalmas napokat, fárasztó munkát lehangoltság, tevé- 
ketlenség szokta követni, mely gyakran több kárral 
jár, mint amennyi hasznot az idegek megfeszítésével s 
azok erejének kimerülésével járó abnorrais tevékenység 
utján elérni sikerült.

Az 1896. év nyarát lázas izgatottságban élte át a 
nemzet, mig ezt megelőzőleg a kiállításra, a kongresz- 
szusra, az ünnepeségekre való készülődések, a millen­
niumi emlékek megalkotása, oly tevékenység kifejtésére 
buzdította a nemzet minden rétegét, minőhöz hasonló 
évszázadonkint a'ig egyszer fordul elő. Alig nyílt meg 
a pompás kiállítás, mar készülődtünk — épp most volt 
egy éve — ama nagyszabású díszfelvonulásra, melynek 
fénye elvakította külföldi vendégeinket. — Majd a 
kongresszusok napjai következtek. Megmozdult, kilépett 
a nyilvánosság elé minden érdekképviselet; éles elméjű, 
tapasztalt, uj eszmékben bővelkedő előadók és szóno­
kok indítványai, határozati javaslatai megszámlálhatat­
lan mennyiségben merültek fel s igazán csodálkozásra 
ragadhatott mindenkit az a nagy szellemi tőke, mely- 
lyel Magyarország rendelkezik, mig az anyagi tőke 
gazdag kincseit a kiállítás tárta a szemlélő elé.

Mi maradt mindezekből rövid egy év leforgása 
után ? A kiállítás szinterén nehány rom és sok szemét­
domb, többé-kevésbbé sikerült, de a valót alig sejtető 
kép a felvonulásokról, szobor-leplezésekről és egyéb 
ünnepségekről; végül a 35—40 kongresszus mázsákra 
menő jegyzőkönyvei, emlékiratai, melyek az irattárak­
ban porladnának és hasztalanul várják a soha be nem 
következő feltámadást. Lecsiílapult az örömzaj, a be­
szédek elhangzottak, a lázas tevékenység megszűnt, a 
lelkesedés lelohadt és beköszöntött szürke mindennapi- 
ságában az 1897. év. Nem sokat vártunk ettől az esz­
tendőtől, hiszen egészen természetes, hogy megfeszített 
idegrendszerünket pihentetni kell; hogy ki kell nyu­
godnunk a fáradalmakat és kérődznünk kell kissé, 
hogy a felmerült tömérdek uj eszmét és konkrét ja ­
vaslatot megemészthessük. De, hogy az 1897. év any-

irgalommal irántam . . . hagyjon ki engem az 
közök sorából.

Mig én így a kelepcébe jutott egérként a legna­
gyobb rettegés között vergődtem, addig a szép ala­
mizsna gyűjtő és a társaság többi tagjai felismerve 
vonakodásomnak okát, visszafojtott kacagással várták a 
fejleményeket.

— És ugyan miért legyen ön kivétel ? — faggatott 
tovább a szép asszonyka.

— Miért ?! . . miért . . . hát nem tudja, hogy 
miért ? . . . Azért . . , mert . . . mert nincs pénzem ! —

Nemde tisztelt hölgyeim és uraim, ez kellemes 
helyzet? És mi volt ennek az oka? Nem egyéb, mint 
hogy ezek (zsebeire mutat) és hogy ez (tárcáját veszi 
elő) üresek voltak.

A  második esetem egy farsangi mulatság alkalmá­
val történt. A szokásos potyajegyet még az előző nap 
folyamán adta át egy barátom, s midőn o tt megjelen­
tem, egy eszményi szép leánykával ismerkedtem meg, 
ki oly igéző befolyást gyakorolt reám, hogy kívüle 
senkivel sem táncoltam. S midőn őt átkarolva, egymás 
szemébe tekintve, a terem tükörsima parkettjén lejtet­
tünk, valami földöntúli boldogságot éreztem. Hajh ! hogy 
ennek is az az átkozott földi bálvány, a pénz, vetett 
véget. —

A szünóra elérkezett. Én tudatában annak, hogy 
vagyoni állapotom hőmérője mennyire közeláll a fagy­
ponthoz, a táncterem egyik zugában óhajtottam  addig 
elrejtőzni, mig a boldogabb sorsban levő halandók az 
éttermben ínycsiklandozó falatozás közben várják a tánc 
újbóli megkezdését. Táncosnőmet az utolsó tüzes csár­
dás befejezte után helyére vezetve, távozni készül­
tem tőle.

F K I  V 1 B á a l  .M1 WA.P <*_
nyira ellentéte legyen elődjének, hogy a lazas munkát 
teljes tevéketlenség kövesse; hogy a nagy lelkesedést 
jéghideg apathia váltsa fel, — azt hinni nem tudtuk s 
látva a nemzet nagy munka-készségét, feltételezni nem 
is mertük volna.

És mégis úgy van. Az- 1897. év határozott ellen­
téte az 1896. évnék. Élet és halál, rohanva haladás és 
mozdulatlanság, fény és árny nem különbözhetnek 
egymástól annyira, mint ez a két esztendő. Úgy tűnik 
fel nekünk, mintha nem egy, a munKára, alkotásra fel­
hívó, lelkesedésre gerjesztő nemzeti ünnepségekben 
gazdag évet, hanem szerencsétlen kimenetelű háború 
korszakát, avagy ínséget és pusztulást okozott elemi 
csapások hosszú sorozatát éltük volna át, és kétségbe­
esetten, összetett kezekkel siratnék veszteségeinket. 
Mióta az 1897. év beköszöntött, semmi téren nem 
látjuk nyomát sem annak, hogy az uj ezredévet a 
nemzethez méltó tevékenység kifejtésével óhajtanók 
megkezdeni. A törvényhozás alig végzett ez évben va­
lamit. A királyi trónbeszéd egész szorozatát tartalmazza 
a szükségesekül megjelölt gazdasági alkotásoknak s 
ezek sorából alig egy-kettő készíttetett elő némileg 
megvalósítva, végrehajtva pedig talán egyetlenegy 
sincs. Több, mint másfél évig folytak az alkudozások 
a kiegyezés kérdései felett s az eredmény az, hogy a 
provizórium immár el nem mellőzhető, vagyis beállott 
a szomorú szükségessége egy oly ideiglenes helyzet 
kreálásának, mely kezeinket megköti, akaratunkat meg­
bénítja, a céltudatos alkotást lehetetlenné teszi. Hely­
zetünk a provizórium alatt hasonló lesz a tenger hul­
lámai által ide-oda dobált hajóéhoz, mely iránytűjét 
veszítve, nem tudja, hova ér, a világ mely táján 
köthet ki.

Azt hittük, hogy a múlt években megtartott 
kongresszusok évekre elégséges anyagot szolgáltattak 
nemcsak törvényhozási, de társadalmi munkásságunk 
szubsztrátumául is, Szolgáltattak : való igaz, de ez 
az anyag figyelembe vétel nélkül hever és porladozik, 
mint az eldobott aranyérc, melynek értékét az értel­
metlen tömeg nem képes megbecsülni. Sehol semmi 
nyomát sem látjuk annak, hogy a múlt év folyamán 
oly lelkesedéssel felkarolt eszmék, indítványok, tervek 
tovább fejlesztenének, a megvalósításhoz közelebb ho ­
zatnának ; nem gondol ezekkel senki sem, talán már 
azok sem. kik egy év előtt oly meggyőző érvekkel 
igyekeztek azoknak propagandát csinálni.

De vájjon csakugyan ünnepi rakéta fény volt e 
csupán a tavalyi felpezsdülés, esak beszélni tudunk-e, 
de tenni nem, idealisták vagyunk-e avagy gyakorlati 
emberek, kik nem azért alkotnak terveket ma, hogy 
holnap a papírkosár fenekére temessék terveiket?

A nemzet egészséges, munkára kész, nincs sem 
kimerülve, sem közönyössé' nem vált anyagi érdekei 
iránt, de politikai életünk beteg s ennek a betegsége 
gátolja a nemzetet amaz erőkifejtésben, melyet a mii- 
lennáris ünnepségek után tőle mindenki joggal meg­
kívánhat. Politikai életünk akut betegségének tünetei 
már a múlt évben is észlelhetők voltak s ezért kellett

bájos pillantásával szemeim közé nézve.
— A va . . . vacsoránál . . . hebegtem a nálam 

ilyen alkalmakkor szokásos zavarral — nem tarthatok 
. . . azaz hogy igenis . . . folytatám növekvő izgatott­
sággal, — felajánlhatom karomat nagysád ?

Ezzel a szép hölgyet karomra fűzve, anyja kísé­
retében átsétáltunk az étterembe. Ők csirkét rendeltek, 
én étvágytalanságról panaszkodva, egy pohár sört 
hozattam csupán, s midőn azt rögtön ki kellett fizetni, 
megdöbbenéssel tapasztaltam, hogy pénzkészletem ösz- 
szege 20 fillér.

Uraim ! Egy szép hölgy mellett ülni egy étterem­
ben, ráadásul még zene is játszik, elképzelhetik, hogy 
mit jelent ez, ha az ember zsebében nincsen több 20 
fillérnél 1

Eddig azonban rendben ment volna a dolog, de 
a mikor a cigányok az asztaloknál kezdtek muzsikálni, 
sorra járva azokat, kellemetlenül feszengtem helyemen.

A cigányok tőlünk a harmadik asztalnál játszot­
tak már, midőn szép táncosnőm feikért. hogy az »Oh 
ne duzzogj < című dalt huzassam el neki.

No hisz — gondoltam magamban — épp ez 
hiányzott még. Húsz fillérrel a zsebben nótát huzatni. 
Mindegy, történjék bármi, előle kitérnem nem lehet! 
Mikor a cigányok asztalunkhoz értek, hősies elszánt­
sággal megparancsoltam az óhajtott dalt. Az utolsó 
akkord is elhangzott s a cigány tálcáját nyújtja felém. 
Izgatottsággal, szinte érezve arcom sápadtságai, nyúl­
tam zsebembe, s vagyonom utolsó maradványát, a 20 
filléres pénzdarabot, beledobtam a csupa bankjegyekkel 
telt tálcába. Szegény 20 filléres oly szégyenkezve íeküdt 
ott, mintha parasxtfiú lenne, ki csupa mágnás gyerekek
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a , orsíiggyülést időnap előtt feloszlatni. De az uj vá­
lasztások nem szanalták a bajt, a betegség tényleg ki­
tört s attól lehet tartani, hogy állandóvá válik.

Mig nolitikai életünk egészsége vissza nem tér, 
addig nemcsak az 1897-iki év. hanem a rákövetkező 
évek is ellentétei lesznek az emlékezetes millennáris 
évnek. M - R

h i r f . i n b :.
— Érettségi vizsgálat. A turóc-szent-m ártoni 

állam i felső kereskedelm i iskola felső osztá lyának 
növendékei f. hó 21., 22. és-23-án teszik le az érettségi 
vizsgát. Lengyel Sándor fővárosi felső kereskedelm i 
igazgató, m int a kultuszm iniszter biztosa, tegnap 
érkezett meg s ma elnökölni fog a m agánvizsgála- 
• okon. valam int az érettségi vizsgálat előértekezletén  . 
A kereskedelmi m iniszter biztosa a vizsgálatok ta r ­
tam ára, Beniczky Kálmán alispán lesz. Az érettségi 
vizsgálatra 28 tanuló jelentkezett.

— Halálozás. Mint igaz részvéttel é rtesü lünk , 
Hudák Endre turóevárm egyei álla to rvosnak  felesége 
f. hó 18 án Budapesten, a ra jta  végzett orvosi opera- 
tió után meghalt. A fiatal, javakoraban  levő asszony 
egy év óta betegeskedett s baján csak orvosi m űtét 
segíthetett volna. E végből utazott mintegy két h é t ­
tel ezelőtt a fővárosba, a honn in aggódó férje nap o n ­
ként — szorongva— várta  az értesítést. Mig végre a 
lesújtó h ír m egérkezett s az aggódó férj azonnal 
elutazott, hogy boldogult neje hü lt te tem ét eltem et- 
teihesse. Nyugodjék békében.

— Müvósz-estely volt T uróc-Szt-M ártonban f. 
hó 12-én. A művészek voltak: Jászai Mari, Somogyi 
M r és Gerö N. kisasszony énekesnő. Az élvezet,, 
melyet e hírneves művészek nyújtottak, p árjá t ritk ítja . 
Külösen a nagy tragikának, Jászai Marinak szavalla ta  
hato tta meg a je lenvo lt szép szám ú közönséget.

—  Halálozás. A m últ héten m eghalt T uránban  
Fischer Joákim , nyugdíjazott tanító . 50 éven á t mű­
ködött a megboldogult a tanügy terén  lankadatlanul, 
testestől-lelkestől élt h ivatásának ; az anyagi gondok, 
melyek ilyen tövises pályának rendes kisérői, nem 
csüggesztették el, ö csak húzta az igát teljes oda­
adással addig, a mig teste össze nem roskadt a 
nagy teher súlya alatt. E kor nyugdíjazták 115 frt 
évi fizetéssel. Szerencsétlenségére ez akkor történ t, 
mikor Szüllö Géza. Turócvárm egye kir. tanfelügyelője, 
ki a jó  öreg érdem eit m éltatni tudta, halálos beteg 
lett, úgy hogy nem csak hogy felső elism erésben nem 
részesült tan ítósága 50 éves évfordulóján, hanem  a 
kegydijat is a  m inim um ra szabták. Tem etése a kö r­
nyék nagy részvéte m elle tt m ent végbe. Lipió- és 
Árva-megye rabb ijai a maguk jószántából siettek  az 
öreg tanítónak tem etésére és megható szavakban 
m élta tták  az elhuny t érdem eit. A turócz-szent-m ar- 
toni izr. hitközség féltette tisztelendő rabb ijá t az út 
fáradalm aitól és azon tiszteletdijon kívül, m elyet a 
rabbi ú rnak  kellett volna fizetni. »koptatás címén* 
25 frtot kértek.

— A ruttkai áliami iskolákban az évzáró vizsgá­
latok f. hó 21-én kezdődnek s ta rtanak  26-áig bezá­
rólag: 27-én zárünnepély  lesz.

— Apostolok oszlása. A helybeli állam i felső 
kereskedelm i s polgári iskolák növendékei a múlt 
héten m egtartott zárvizsgák után, ma kapják ki bizo­
nyítványaikat s szétszéllednek a szélrózsa minden 
irányában, hogy szüleiknek beszám oljanak egész évi 
szorgalmuk- s előm enetelükről.

közé került. A cigány pedig először megnézte a pénzt, 
majd engemet. Aztán sértett önérzettel, hogy művé­
szetét csak ily kevésre becsülöm, odaszólt hozzám : 
Uram, tudja meg, ha máskor megint nótát huzat, 
hogy B.dázs Kálmán bandáját nem fillérekkel szokták 
megfizetni! Ezzel kivette az ártatlanul odatévedt pénz­
darabot s előttem az asztal alá hajította. — Én még 
sapadtabb lettem, a leányka pedig erősen elpirult. .— 
És mindez miért történt? Mert ezek (zsebeire mutat) 
és (tárcáját mutatja) üresek voltak.

De önök mint látom türelmetlenkedni kezdenek 
már, mivel az én pénznélküliségem kezd végnélkülivé 
válni. Azouban csonkított dologgal állanék elő, ha ezt 
a harmadik esetet elhallgatnám.

Egy derült nyári délután alkalmával, hivatalzárás 
után, lakásomra szándékoztam térni. U tam az Andrassy- 
uton vezetett keresztül, midőn egy csomó színházi kar­
hölgy ismerősömmel talaltam m agam at szemben. — 
Lehetetlen volt elölök szónélkül kitérnem. Beszélgeté­
sünk közben megtudtam, hogy ők most a városligetbe 
készülnek, s megtudtam azt is, hogy nekem is velük 
kell tartanom. Borzadva láttam  ismétlődni egyikét 
azoknak a rettenetes eseteknek, milyeneket átélni mar 
gyakrabban voltam szerencsétlen. Mint a pók halójába 
jutott légy, úgy vergődtem  én is szorult helyzetemoen, 
s iparkodtam valami ürügy alatt tőlük megszabadulni, 
de mind hiába.

Mikor kiértünk a ligetbe, végig sétáltuk majd az 
összes utakat, s én már kezdtem remélni, hogy a séta 
után ismét hazatérünk.

De végén csattan  az ostor!
Egyszerre csak az örökké pajkos Olga elkialtja 

m agát' Hölgyeim! Felleghy ur nevében ezennel unne-

ada-1 — És a vacsoránál nem ta rt velünk? — kérdé



— Balassa Bálint sírja. Lip(ö-Sst.-Mikl6srál Ívj* 
levelezőnk e hó l é é r ő l :  A magyar tudományos aka­
démia megbízásából ma dr. Czobor Béla Budapestről 
ide jö tt, hogy egy idevaló társasággal Liptó-Hibbe 
községbe menjen, hogy megállapítsak Balassa Bálint. 
a 16-ik századbeli liriai költő fekhelyét. A községben 
őrzött okmány t. i. a rra  enged következtetni, hogy a 
költő o tt aluszsza örök álmát. Szente Arnold itteni 
volt polg. isk. tanár a lapokban erre a körülményre 
már tavaly felhívta a nagy világ érdeklődését és 
most ta lán  a budapesti tudós munkásságát siker 
fogja koronázni. Dr. Czobor a felbontott sírboltok­
ból több csontvázat visz magával Budapestre, melyek­
ből az antropologiai intézetben meg fogják állapítani, 
hogy mely korból valók.

— Torna-vizsga. A helybeli állami polgári íiú- 
és felső kereskedelmi iskola növendékéinek to rn a - 
vizsgája f. hó 17-én d. u. 5 órakor kezdődött az inté­
zet m elletti já tszó téren. Az eső ugyan első sorban 
m egzavarta a vizsgát, másodsorban a ta lajt csú­
szóssá tette, de azért a vizsga, — különösen a verse­
nyek — igen érdekelte a je lenvolt közönséget s a 
produktiókat élvezte is.

— Acetylengáz-világitás Ruttkán, YVachsber- 
ger vendéglős ecetyléngázzal világítja meg helyisé­
geit. A berendezés mintegy 500 frtjába került s’ úgy 
a kezelés egyszerűségével, mint a pillangós villám- 
világítást 15 — 18-szor feiülmuló fényerősségével, te lje­
sen meg van elégedve.

— A m. kir. államvasutak személyforgalma 1896-ban.
Mig 1804-ről 1895-re a m. kir. állam vasutak halöza 
tán (a kezelésük alatt álló helyi érdekű, vasutak ide 
nem számítva) az utazók száma, főleg a szomszédos 
forgalom tultengése folylán,32.970,300-ról34.3l8,040-re 
tehát 1.347.740 szetnélylyel s igy csaknem 5%  al 
szaporodott, a bevételek pedig — a szállítási adó és 
kincstári bélyeggilletékkel együtt — 23 509,770 frtról 
csak 23.953,593 frtra, tehát csak 443)825 frttal, 
vagyis csupán 1-9%-al emelkedtek, addig a következő,
1896. év eredm ényei egészen más — pénzügyileg 
sokkal kedvezőbb — képet nyújtanak. Az utasok 
szám a ugyanis 1896-ban 35.441,935 vagyis, az előző 
évhez képest 1.123,896-al = .3 :3 % -k a l több volt 
forgalom tehát, dacára az ezredéves kiállításnak, 
ezen évben, az előző évhez képest még annyival sem 
nagyobbodott, m int 1895-ben, de a bevétel 26.801,914 
frtra em elkedett, ami az 1895. év fenti bevételével 
szemben 2.848,418 frttal, vagyis csaknem l2°/o-kal több.

—- A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara közié 
menye. Honvédelmi magyar kir. M inister úr f. é. május 
hó 28-án 31281. sz. a. kelt rendelet? értelm ében a 
honvédség 1898. évi lábbeli-szükségletének 50°/o a 
vagyis 7900 (H étezerkdencszáz) pár bakancs és 12100 
(tizenkettőezeregyszáz) pár könnyű, cipő. a fővállal­
kozóval kötött szerződésben megállapított árak mellett, 
nevezetesen a bakancsok 4 (négy) forint 95 (kilenc­
venöt) krajcár, a könnyű cipők pedig szintén páron 
ként 4 (négy) forint 26 (huszonhat) k ra jcárért i 
hazai kisiparosok utján fog készítte tni. A fentebb 
jelzett bakancsok és könnyű cipők a vállalatnyertes 
iparosok és illetőleg alkalm i szövetkezetek saját 
költségén legkésőbb 1898. évi m árcius végéig a hon­
véd központi ruhatárba  Budapestre lesznek beszállí 
tandók. A netalán már 1897 év folyamán történő 
szállításért esedékes kereseti összegek csak 1898. 
évi ja n u á r elején — a jövő évben a kitűzött h a tá r­
időig bárm ikor beszállított lábbeliek kért igényelt 
keresmények azonban, a szállítm ányra vonatkozó 
átvételi bizonyítvány számvevőségi érvényesítése után 
azonnal fognak kifizettetni. A kffszitéridő lábbeliek­
nek a központi ruhatárba leendő szállítása fo ly tán

2 6 . szám. Turóc-Szent-Márlon, I  v  i  I» É H  i  H í r a d ór  íi
felmerülő költségek apasztás^ céljából Ö Nagyméltó­
sága megengedi, hogy a kész bakancsok és könnyű 
cipók a központba katonai tóheráruként szállíttassa­
nak be. Az erre .nézve szükséges szállítólevelek 
kiállítása irán t Ö Nagyméltósága az illető hönvéd 
parancsnokságokat, annak idején utasítani fogja. A 
szíjban forgó bakancsok szállítására vonatkozó szá l­
lítási Teltételek'és szerződési határozm ánvok a pozso­
nyi kereskedélmi és iparkam aránál m ár most beié ' 
kinthétők, a szállításba vonatkozó ájáiílatók benyújtási 
határideje valamiat azon hatóság címe, a melyhez 
az ajánlatok intézen,dők lednek ,- K am aránk álta l az 
érdekelteknek később fog. t.U$Uul ádatpi.

K ö z g a » j Í 4 ^ g ,
A rétek ápetáaa.

Sok gazda azon hitben vám- hogy a rétek ápolásra 
nern ..szorulnak, nem is tö rőd lek  ilyformán rétjeikkel — 
különösen azokkal, melyeket ,p»aga a természet hozott 
létre — semmit se, úgy gondolkozván, hogy ha már a 
természet adománya az, felesleges annak sorsáról gon­
doskodni. Hogy mi a következménye a mulasztásnak, 
legjobban észreveszszük a2t akkor,, ha összehasonlítunk 
ily rétet egy olyannal, . a  törekvő gazdának
munkálkodó keze érintetlenül nem hagyott, Mig ez 
utóbbin a jó minőségű fűnek jváUozatos gazdagsága a 
legszebb fejlődésében gyönyörködteti a szemlélőt,, addig 
az előbbin silány,; elcsenevé^zet, gazdaságilag csekély 
értékkel biró növények éktelenkednek. , ;i -

Eléggé sajnos, hogy ..siök- helyütt van ez igy. 
Elfelejtik gazdáink azt a régi} közmondást, hogy: »a 
rét a szántóföld anyja*. : jj

Ha rossz a rét, ha el van az hanyagolva, rossz 
és kevés lesz a takarm ány; rossz és kevés takarmány­
nyal állatállományunk is.hítvágy marad, "az nem fog jó 
és elegendő trágyát produkálni-.^ezt a szántóföld érzi meg.

Határozottan .elitélendő 5Jehát az oly, gazda, ki 
rétjével mit sem törődik; eü.feéjlendő annyival.is inkább, 
mert nem veszi figyelembe,; hogy az igazi jó rétet 
semminemű mesterséges takarauány sem képes pótolni.

Hogy rétjeinket jó állapotban tarthassuk, a követ­
kező szabályokhoz kell alkalmazkodni :j

1. Kora tavaszszal, mihelyt-a vsgctatio megengedi 
alkalmazzuk a fogast, vagy a  fét- boronát) -Előmozdítjuk 
ez által a levegőnek a t a l a j j u t á s á t ,  mi a növény­
zetnek csak előnyére.válik ; kevesbítjük- a r,éti növény­
zetet néha túl mértékhen eU ^?tt..n^hok-m ennyiségét, 
a mi szintén a talaj . és levegői'.közötti közlekedést 
segíti elő; s végül iniegöértjüfe'Al-rétíj növényzet gyök- 
törzseit, miáltal, azok erő telesebb^ fejlődésre ösztühöz- 
tetpek.

2. Gondoskodjunk a-hóviz^mielöbbi elvezetéséről, 
mely hütőhatása által válhat károssá

3. Egyengessük el a vakaftdturásokat s töltsük ki 
az esetleges mélyedéseket; iraeily . munkálatokkal 
kaszálásnál.n)Utatko.zó-.hátrauyp!Íttóliszaba!dülhatunk meg;

4. Pótoljuk a talajból kívánt ̂ tápanyagok mennyi-' 
ségét, mert e nélkül, a . növényaöt Trieg ^üetri élhetne. 
Nagy fontosságú munkálat ez*?-:.mert helyes keresztül­
viteléiül függ a hatas jótékonysága.

A különböző tragyaanya^ok közül egyrészt 
komposzt, másrészt és 'főkép az egyoldalú trágya
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tartandópélyesen meghívom önöket a sörcsarnokban 
ozsonnára!

— No most belém ütött a mennykő, — gondo­
lám, s szinte tapogatni kezdém magamat, vájjon ép-e 
még minden tagom. Mi tevő legyek? Ö t hölgyg/el 
szemben, kik ozsonnázni akarnak s nekem egy garasom 
sincs I Melegem kezdett lenni. A hölgyek sürgetni kezdték 
a menést és én még mindig pénz és mentő gondolat 
nélkül vagyok. Szerettem volna megugrani, de a rava­
szok oly módon vettek körül, hogy még szárnyakkal 
se szökhettem volna. Végre is megadtam magamat. 
Megérkeztünk a kívánt helyre. Hölgyeim élénk larma 
kíséretében a legnagyobb asztalt ülték körül. Néhány 
perccel ezután sziute hajladozott az asztal a rca ra­
kott sörös poharak s különféle harapni valók súlyától. 
Mialatt hozzá fogtak a falatozáshoz én azon törtem 
a fejemet, hogy miből fogok fizetni. — Belenyúltam 
nadrágom zsebébe, de az, mint tudni méltóztatnak, 
üres volt, végig kotorásztam kabátom összes zsebeit, 
azokban is csak üresség ütötte fel állandó tanyajat, de 
midőn mellényem Izsebcire került a sor, s pillantásom 
a nálam levő órára és láncra esett, akkorát ugrottam 
örömömben, hogy majd az egész aszfalt feldöntöttem. 
Mert már nem rettegtem a fizetés percétől. Az ártat­
lanul ketyegő óra minden aggodalomnak véget vetett. 
E  közben a hölgyek jóllaktak, s a pajkos Olga rám 
szólt: Eelleghy úr teljesítette házi kötelességét? — Pa­
rancsára kedves nagysád — volt az én válaszom. — 
Ezzel hirtelen felkeltem helyemről besicltcm a kony­
hába, hogy a személyesen is ismert vendéglőssel be­
szélhessek, de minthogy az nem volt feltalálható a fc

pincért hivattam, kit -— atadva órám at megkér­
tem, hogy fogadja, el addig,. mig a számlát kiegyenlít­
hetem, odahaza .felejtvén pénztárcámat. Miután sző 
rencsésen sikerült a dolgpt igy - rendeznem, visszatér­
tem a hölgyekhez, kik már ^türelmetlenül vártak.

— Ugyan mit csinált olyan sokáig odabenn ? — 
kérdék majd mindannyian egyseire .

— Ötvenest kellett váltanom, füllentém, s most 
ha tetszik mehetünk.

— Szavaim általános helyesléssel fogadták, s pár
perc múlva megint a városliget gondosan ápolt utain 
voltunk. De Olga, ki. folytou incselkedett velem, 
egyre csodálkozását fejezte ki, hogy én, Eelleghy, 
ötvenest váltottam. Nem is hiszem, szólt, s nem is 
hiszi egyikünk se, míg mpg mutatja a pénz-ma­
radványt. -s.. •

— No kis ördög- m?,r azért se, vágtam vissza.
így pajkoskodva egyszerre csak a sörcsarnoktól

hozzánk vezető utón egy pincért pillantok meg,, ki 
valami fényes tárgyat kezében tartva, felénk siet.

Eelleghy ur.! — szólt a pincér lihegve a vendég­
lős úr küldi önnek vissza ezeket; öntől,1 nem fogad cl 
zálogot. A mai számlát megfizetheti,  ha pénze lesz.

Mintegy leforrázva álltam o tt a kacagó hölgyek1 
között. Az óra és a lánc Olga kezében volt, s arcom 
előtt csörgetve azokaj, így szó lt: Eelleghy úr, imb 
átnyújtom ön,nelf a felváltott ötvenes maradványát!

Nos tisztelt hölgyeim és uralmi mit szólnakehez, 
S mi volt mindennek az oka? Nem egyéb, mint . . 
de hisz úgyis tudják már !

mely igazi réttrágyául tekinthető. Mindkettő használ­
hatóságát nagyban emeli a könnyű kezelhetőség. A 
kompos.ztot, mely különböző állati és növényi anyagok 
keverékéből áll, rendszerint őszszel kell kiszórni, ‘s a 
rétet a rá következő tavaszon jó erősen megfogasolni.

Az egyoldalú trágyákat részint őszszel, részint 
tavaszszal szórjuk el. Réteken legnagyobb jelentőséggel 
bírnak ezek körül a foszfor és káli trágyák. A  foszfor" 
trágyák közül a Thomas salakot csak őszszel alkal­
mazzuk kát. holdanként 3—4 q. mennyiségben, a szuper­
foszfátot pedig elninthetjük őszszel ép úgy, mint kora 
tavaszszal, s belőle kát. holdanként 200—2$o kgot. 
számítunk. Az elhintés után a rétet jó erősen meg- 
fogasoljuk.

A növények káli szükségletét vagy .közönséges 
hamuval fedezzük, vagy káli só alakjában,. niejy. külö­
nösen vizenyősebb réteken igen jó hatást fog ju ta tn i.

Az elmondottakból látható, hogy nagyot?. Jfeyis,, 
az a munka, mit a rétek igényelnek, ép ez okból igen 
könnyen kivihető azok végrehajtása. , .

A tiszta móz ismertető jele
Úgy mint a bornál, a méznél is sokszor majdnem 

lehetetlenné válik némely esetben határozott véleményt 
adni annak tisztaságáról. A szorosan vett tudományos 
megvizsgálás a laikusra nézve nagyon körülményes és 
alig volna keresztülvihető, azért az alábbiakban egynéhány 
útbaigazító jelt akarunk felemlíteni, melyek által(gyorsan, 
bár természetesen kevésbbé megbízhatóan meggyőződ­
hetünk a méz tisztaságáról.

Ha a mézet még soha sem melegítették volt föl a 
forrpontot megközelítő hőmérsékig-, akkor pár hónap 
múlva rá, a mint a méhek azt összegyűjtötték kikris­
tályosodik egynéhány méz, néha azonban már pá*- hét 
múlva válik ezukrossá ; ez a kikristályosodás biztos jele 

méz igazi voltának. De ha a mézet egyszer vagy 
többször fölmelegitették volt-, akkor elveszíti kristá­
lyosodási hajlandóságát, sokszbr hónapokon keresztül 
is híg, folyékony marad s esetleges jég-écedésnél is 
fölötte ritkán képez egyenletes szemcséket.

A méz hamisítását meglehetős biztossággal arról 
lehet fölismernünk, ha pár kanálnyit belőle borszeszszel 
keverünk össze, megrázzuk és bizonyos idő múlva meg­
vizsgáljuk, vájjon hátra mafatirak-é pelyhek benne; ha 
utóbbi eset áll bey akkor 'a mézhez* idegen anyagokat 
kevertek, mert á'tiaztá méz b^rszeözben teljesen feloldódik!

■ Landw. NactirV vön und för:Rhéin-Hössén''

I r o d a l o m .

Budapesti Napló, az újságírók lapja. Élénken em­
lékszik még a magyár közönség annak a tizennyolc 
magyar ujságü ónak az esetére, akik( hogy függetlenítsék' 
magukat minden politikai bqfqlyás, és minden vállalkozó 
tőke nyűgé alól, megalapitották a maguk erejéből, 
minden vállalat mellőzésével a szerkesztőség saját, 
tulajdona gyanánt a Budapesti Napló-1. A lelkes k;s 
csapat most, alig f'zenegy hónap leforgása után a 
szabadelvű magyar közönségnek legkedveltebb újság- 
szolgáltatója lett. Magával hozván fényes ésjóh irá  írói 
neveket, bámulatos szorgalommal és kitartással gyüjtvén 
mindennap össze mindazt, ami e szerkesztő ig , e lap 
szabadelvű é s , feltétlenül, minden irányban független 
politikájának, nemzed érzületének és magas ízlésének 
minden huszonnégy órában ismétlődő bizonyságát 
ad ja : — a Budapesti Napló ma már nemcsak keletke­
zésének történetében uj és eredeti, de a közönség 
szimpaf;áinak gyors felköltésében is eddig nem látott 
példát mutat. És minden szám arra vall, hogy a Buda­
pesti Napló alapítói megérdemlik ezt r. támogatást. A 
Budapesti Napló-nak friss és megbízható értesülései, 
komoly, tartalmas politikai cikkei, a melyek nyomaté­
kossá teszik a fiatal, de po'itikai súlyra máris döntő 
jelentőségű újság véleményét, tárcarovatának magas 
irodalmi színvonala, gazdag informatív, anyaga, kitűnő- 
értesülései, kimerítő, ötletes, változatos, eleven rovatai 
s mindenrendű közleményeinek változatossága és folyton 
gyarapodó bősége: napról-napra ékesszólóan tanúskod­
nak arról, hogy a Budapesi Napló fényesen megfőlek 
a legvérmesebb várakozásnak is, amely megjelenését 
megelőzte. A Budapesti Napló szérkesztősége és'olvasó- 
közönsége közt páratlanul meleg és szives viszony ,fej­
lődött ki. Naponkint jelentkezik ez a Szerkesztői üzenetek 
rovatában, A magyar közönség: nekünk családunk. A 
Budapesti Napló szerkesztőség;, amely csakis addig, 
munkásságára, hírlapírói sikereire hivatkozva cs a közön­
ség szimpátiáiéra appellalva fogott hozza bátor vállal­
kozásához, nem csalódott önbizalmában és nem csaló­
dott a közönségben, amely nagy szeretettel karolta lel 
ügyét az első perctől fogva. És hogy a közönség se 
csalódjék benne, arra vállvetve, szakadatlan buzgósággal 
cs lelkesedéssel törekszik. A szerkesztőség, amelynek 
belső tag ja i: Vészi József, főszerkesztő Braun Sándor,- 
felelős szerkesztő Ábrányi Em il, Clair Vilmos, Cerri 
Gyula, Erős Gyula, Fái Béla, Gergely h tv  in, Holló. 
Márton, Horváth Elemér, Janovics Bál, dr. Kovács Jenő, 
Lyka Károly, Márkus József, dr. Mcrkl Adolf, dr. 
Márton Miksa, Molnár Ferencz, Bapp Dániel, Bekár 
Gyula, dr. Soltész Adolf, Sodb 'Tivadar, Thury Zoltán 
napról-napra egész erejét, egész lelkesedéséi, összes 
hírlapírói kvalitásait viszi a harcba. Hűséges szövetse*



Turóc-Szt.-Márton,
gese ebben a külső munkatársak díszes serege, amelyből 
csak Ágai Adolf, Balogh Bál. Beksics Gusztáv, Bessenyei/ 
Ferenc, Békefi Antal, Eötvös Károly, feszi Géza, Gécy 
István, ár. I/agara Viktor, ár. Halász Ignác. Kupa 
Árpád, Lengyel Laura, Malonyay Dezső, Munkácsy 
Kálmán. Szaloné Nogáll Janka Szana 'Tamás Szántó 
Kálmán, Tömörkény István és Tutsek Anna neveit 
emlíijuK most. Ez a rugója a Budapesti Napló eddigi 
pé datian na-^y sikerének és biztosítéka jövendő szilárd 
exisztenciajanak És még egy. Annak az újságnak, 
amely senkié másé. csak a szerkesztőségé és a közön­
ségé, amely semmiféle idegen töke szolgálatában nem 
áll és csak a maga munkálkodó embereinek, meg a 
magyar közönségnek, a magyar hazanak, a magyar 
'nemzeti ügynek és a magyar szabadelvüségnek az 
érdekeit szolgálja: ebben a függetlenségében semmihez 
sem hasonlítható hatalmas erőforrása van. Olvasóink 
figyelmét újból is felhívjuk a Budapesti Napló-ra, és 
ismételve a legmelegebben ajánljuk ez újságot. Olvasásra 
az újdonságok iránt érdeklődőknek és valóságos lelki 
épülésükre azoknak, akiknek a magyar hírlapirodalom 
magas színvonalában és magyar irók és újságírók hangya- 
szorgalmában kedvük telik.

r  K I V I  I» »í K I
1 0 H . lljk . t z .  1897.

■I I II A ■» U.

Árverési hirdetményi kivonat.
A turóc-szt.-m ártoni kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a lurót-szent- 
m ártoni takarékpénztárnak Nohncsik András. Vavák 
András és Vavák sz. Nohacsik Mária elleni végre­
hajtási ügyében Kis-Selmec községben fekvő: a kis 
selmeci 26. sz. Ijkvben A I 1—6., 8 —10. sorsz. alatt 
felvett Nohacsik András Vavák András és Vavák Noha 
esik Mária, mint ifj. Nohacsik Pálnak jogutódai ne­
vére írt ingatlanságra és annak kiegészítő részét 
képező úrbéri illetőségre 1365. frtnyi kikiáltási árban 
az árverést elrendelte, és hogy a fenuebb megjelölt

1897. jú n iu s  20. 25. (Mám.
ingatlanság az 1897. évi julius ho 5-ik napján dél­
előtt 10 órakor a Kis-Selmec községben a község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási 
áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanság 
kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy 
pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett előlegen e l ­
helyezéséről kiállított szabályszerű elösm ervényt átszo l­
gáltatni.

Kir. jbíróság mint tkvi hatóság.
Turóc-Szt.-M árton, 1897 április hó 19-én.

Medzihradszky,
k ir . a ljb iró .
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N  y i  1 11  é r.
Az e ro v a tb a n  fo g la lta k é r t n em  v á lla l fe le lő ség e t a  sze rk

Nyersselyem básztruhákravaló kelmét 8 f r t 66 
ktról 42 frt 75 krig egy teljes öltönyre — Tussors- | 
és Shantungs-Pongees valamint fekete, fehér és színes i 
Henneberg-seiyem 45 krtól 14 frt 05 krig m éterénként | 
sima, csíkos, kockázott, m intázott, dam aszt, s. a t. 
(mintegy 240 különböző minőség és 2000 szín és 
mintázatban) s. a. t a megrendelt áru postabér é s 1 
vámmentesen a házhoz szállítva és mintákat postafor­
dultával küld: H e im « kV»er^ f*. (cs. k. udvari szállító) 
s e ly e in g y á r a  Z ü r ic h b e n .  Svájcba címzett 
levelekre 10 kros, levelezőlapokra 5 kros. bélyeg 
ragasztandó. Magyarnyelven irt megrendelések pon­
tosan elintéztetnek.

V an sze re n c sé n k  a já n la n i

2)9 * szavatolt tisztaságú

S t  T h om asfo safátlisztet
N za v a to lt 15—*©% c i f r á ib a n  o ld h a t ó  
f o s z f o r b a v t a r t a lo in m a l  s  # 5 -1 0 0 % )  

l io r liiio n iK á ffg a l

F ö lü lm u lh a l la n ,  m in d e n  ta la j r a  a lk a lm a s  t rá g y a sz e r , 
k ü lö n ö se n  s o v á n y  ta la j j a v í t á s á r a ,  k itü u ö  h a tá s ú  az  ösz- 
szes g a b n a n e m ü e k , k a p á s  é s  o la jn ö v é n y e k , ló h e re  és 
lu c e rn a , sző lő , kom ló é s  k e rti v e te m é n y e k re , k iv á ltk é p e n  
a  ré te k re .

L e g jo b b ,  le g h iitá s o s A h h  é s  le g o lc s ó b b  f o s / .fo r s a v -  
t r á g y u ; te k in te tte l  h a tá s á n a k  ta r tó s sá g á ra , fü lü l m ú lja  
a z  ö s s z e s  s z u p e r f o s z f á to k a t .

A c itrá ib a n  o ld h a tó  fo s fo rsa v -ta r ta lo m é rt s z a v a t o s ­
s á g o t  v á lla lu n k ,  n e ta lá n i  h iá n y t  m eg té r ítü n k .

Á ra já n la to k k a l, s z a k m u n k á k k a l és eg y éb b  fe lv ilá ­
g o s ítá ssa l a  leg k észség eseb b en  szo lg á l

A e seh o rszág i T h o m asm ü v ek  p rág a i fo sz fá tl is z t  e la d á s i  
iro d á já n a k  v e z é rk é p v ise lö sé g e  a  m a g y a r  k o ro n a  o rsz á g  

te rü le té n

V I L M O S
U udapeftt, E rz s é b e t-k ö rú t 34.

B U D A P E S T I SZ IV A T T Y Ú - É S  GÉPGYÁR R É S Z V É N Y -T Á R S A S Á G
(ezelőtt WALSER FERENC)

■p t t v  a  -F>-77-!.=!'-pj V I .  k é r . .  I S t - ü L ls ö  v á c i - u t  4 5 .  s z .
Síirgünyciin : m V l H ' V l  tV Á B  IH I .A P I  S T .

<■ 1  1 K  T  :
mindenféle gőzgépet. Schmidt-fele forrgózmotorokat (40°/o szénm eglakaritás). petróleum- és benzin­
motorokat. Keretfüreszeket, körfűrészeket és csertörőket. Gőzkazánokat, elómelegitőket, tartanyokat. 
Hidakat és egyéb vasszerkezeteket. Mindenféle N z . lv t l l l y l i k t t t  gőz-, szíj- és kézi hajtásra, valam int 
villamos üzemre. Artézi kutfelépitmenyeket vasból. Tüzfecskendöket és vízszállítókat, tűzoltósági fel- 
szerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sarkaparó és seprőgépeket, hóekéket és 
úthengereket. Egészségügyi szereket, mint gözfertótlenitó készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket 
pöcegödör tisztitó készülékeket. Vas- és ércöntvónyeket. harangokat. Kemenyöntésü acélfelületé tűz­

rostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat.
LÉTESÍT: vízmüveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszeszberendezéseket, 

központi fűtéseket.
;----=  .Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve küldetnek. —  — ■

09*  Valódi *90
■ brünni posztó-szövetek

f r t 3 1 0  jó  m in ő sé g ű  \
Valódi i  ír l  * 1 9  m in ö s é gü ) e g v2 ,1 0 0  \ f r t  4 8 0  JÓ m j n ö s é g ü  j  f é r r . . ö | , 5 n v r p

fn f l - j o b b  minőségű ■ 'e r"-o itony re
/ í r t  7-76 finom l elegendő 310  m .

gyapot [ frt y ._  legfinomabb ] szelvény
frt IU’50 kiváló finom/

Egy fekete szalonöltönyre való szelvény á ra  10 frt. 
Felöltő-szövet, léden, peruvien, doskiug, allami 
es vasúti tisztviselőknek való szövetek, legfino­
mabb kamgarn, chevlot aib. gyári arakon küld 

a legjobb hírnévnek örvendő

Kiesel-Amhof Brünnben.
H in tá k  In g y e n . M in ta liü  klMKolffálnn.
F i g y e l m e z t e t é s !  A t. ez. közö n ség  f ig y e lm e z ­

te tik , h o g y  d ir e k t  v á s á r lá s n á l  a  szö v e tek  so k k a l 
o lc só b b a k , m in t a k ö z b e n já ró k  á l ta l  re n d e lte k . 
A b rü n n i K ie se l-A m h o f cég v a la m e n n y i s z ö v e ­
te k e t  v a ló d i g y á ri á ra k b a n  kü ld . a p r iv á t-v e v ő ­
k e t o ly  n ag y  m érv b en  te rh e lő , a g yárak  á l ta l  a 
sz a b ó k n a k  n y ú jto tt  á re n g e d m é n y  fe ls z á m ítá s a  
n é lk ü l.

a r o v a r o k  b á r m i f é l e  f a j t á j ú i  ö s s z e h a s o n l í t h a t a t l a n  b i z ­
t o s s á g g a l  é s . g y o r s  a S á g g a l  öl i .  C s a k  a »v a I ó  d i « m e g v é t e l e  
v é g e t t  j ó l  m e j e g y z e n d ő :

1. a l e p e c s é t e l t ,  v ö r ö s  c í m k é s  ü v e g - p a l a c k ,
2. a s z ó - v é d j e g y  » Z a c h e r l i n « .

A mit dobozokban, papírzacskókban vagy nyitottan kimerve, m int Zacherlin t árusítanak, az 
sohasem »Zacherlin«, és a I e g m e g t é v e s z  lő  h b jelzések dacára sohasem való a régóla 

jól ism ert »J. Zacherl* cégtől.

Ó v a k o d j é k  a m e g t é v e s z t é s t ő l  s c s a k  s z o l i d  ü z l e t e k b ő l
v á s á r o l j o  n.

Turóc-8*t.-mártoui Magyar Nyomda koct Kerenc/.iie.
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